Republika Hrvatska-Ministarstvo znanosti, obrazovanja i Sporta-Agencija za odgoj i obrazovanje
Hrvatsko kemijsko drustvo
ZUPANIJSKO NATJECANJE 1Z KEMIJE ucenika/-ca osnovnih i srednjih $kola 2008.

PISANA ZADACA
NAPOMENA: 1. Zadatci se rjeSavaju 120 minuta.

2. Dozvoljeno je upotrebljavati samo onu tablicu periodnoga sustava elemenata koja

je dobivena od Zupanijskoga povjerenstva.

3. Zadatci se moraju rjeSavati na mjestu predvidenom za taj zadatak (ne na
dodatnome papiru). Ako nema dovoljno mjesta, moze se koristiti poledina
prethodne stranice.

4. Zadaca mora biti pisana kemijskom olovkom ili tintom plave boje, jer se u
protivnom necée uzimati u obzir pri bodovanju. Odgovori ne smiju sadrzavati
naknadne ispravke tintom ili korektorom. Ispravljani odgovori se ne vrednuju.

Prijavu ispuniti tiskanim slovima!

Prijava za: A. natjecanje  B. samostalni rad (Zaokruziti A ili B)
Zaporka| | | | | | POSTIGNUTI BODOVI | |
(pet brojeva i do sedam velikih slova)
Vrsta $kole: 1. osnovna 5. srednja (Zaokruzi 1. 1li 5.)
Razred (Napisati arapskim brojem) Nadnevak
S e S S S S S e S S S S e

OTKINUTI OVAJ DIO PRIJAVE TE GA STAVITI U OMOTNICU S NAPISANOM ZAPORKOM
Prijavu ispuniti tiskanim slovima!
Prijava za: A. natjecanje  B. samostalni rad (Zaokruziti A ili B)

Zaporka| | | | | | POSTIGNUTI BODOVI | |
(pet brojeva i do sedam velikih slova)

Prezime i ime ucenika/-ce

Godina rodenja spol: 1. musko 2. Zensko (Zaokruziti 1 ili 2)

Puni naziv $kole ucenika/-ce

Adresa skole (ulica i broj)

Grad u kojem je $kola | | | | | |

Zupanija:
Vrsta skole: 1. osnovna 5. srednja (Zaokruzi 1.1li 5.)
Razred (napisati arapskim brojem)

Prezime i ime mentora/-ice koji/-a je pripremao/-la u¢enika/-cu

Naslov samostalnoga rada:

Naputak Zupanijskim prosudbenim povjerenstvima:
Ovaj dio PRIJAVE treba spojiti s pisanom zadacom svakog uc¢enika/-ca nakon bodovanja. Podatci su vazni za
kompjutorsku obradu podataka o uc¢eniku/-ci koji ¢e biti pozvani na drzavno natjecanje.
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Zupanijsko natjecanje iz kemije u k. god. 2007./2008.
Zadaci za 4. razred srednje Skole Zaporka BODOVI

ostv max

1. A) Objasnite zbog Cega je iskoriStenje priprave alkoksida vece u slu€aju reakcije
butanola i elementarnog natrija, nego u slu¢aju reakcije 97%-tnog (tehnic¢kog)
etanola i natrija. Napi8ite kemijsku reakciju/reakcije kojom objasnjavate razliku u
iskoridtenjima. B) NapiSite reakcije priprava odgovarajucih alkoksida (iz 1. A) i
navedite njihova kemijska imena. C) U kojoj reakciji (iz 1.B) nastaje veci
volumen plinovitih produkata?

Odgovor:
A) Zbog vode koja je uvijek prisutna u tehni¢kom etanolu dolazi do hidrolize
nastalog etoksida. U butanolu nema vode. /10,5
HC~ “ONa* + HO —= H,C “OH + NaOH 1
B)
2 H,c” OH —=2 H,C~ ONa* + H
HC~ OH *2Na 3 ?[Natrijev etoksid A
2 HC _~ . HsC
—2 ~ + H
OH *2Na ONa* Natrijev butoksi 1
C) U obje reakcije nastaje isti volumen plinovitog produkta. 10,5
4
2. A) PrikaZite kako biste istovremeno (istim kemijskim reakcijama) pripravili 2-
pentanol i 3-pentanol iz 2-pentina u istoj reakcijskoj smjesi. B) U kojem su
strukturnom odnosu produkti? C) Koliko alkoholnih produkata biste dobili istim
postupkom (iz 2.A) iz 2-butina?
Odgovor:
A)
C.
o= " o SO RGO RGO
HgSO, OH HO
HsC, CH; HsC, CH;
(@) (®)
l NaBH, j
HsC, CH, HC CHs
= /3x1
OH HO -
B) Konstitucijski ili strukturni izomeri /0,5
C) Jedan produkt - 2-butanol /0,5
4

UKUPNO BODOVA NA 1. STRANICI:



Zupanijsko natjecanje iz kemije u $k. god. 2007./2008.

Zadaci za 4. razred srednje Skole Zaporka BODOVI
3. Dopunite sljedece reakcijske nizove:
A.
Hsc\/\/CHs A Hy CHO NaOH fo} c + D
CHs C\/\g; (baza) S
le{h
E
/5x1
. PdPb  H_ CHs B
A Ei_+ >=< HCOOH + CH;COO0H
H H N v y
A
C+D+E
NH;
F+G
Odgovor:
A.
H CHy G Hy CHO NaOH Hy CH, O3 HC o,
CH,  hvilia C\/\&B (baza) C\/\g_,s foTh HoHo
%/—/
\m
HCOOH
B.
H—=——CH;, HePd }Bz%gﬁ ”dcdm0+l{IDH+Gﬁdxﬁ
H H N v J
A
O O o O o O
HJ\kak Hpjkykuhlrmdkﬁ
NH;
i X
H N HN~ ~CH,
e /7x1
12

UKUPNO BODOVA NA 2. STRANICI: IIIIH!
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Zaporka

Zupanijsko natjecanje iz kemije u $k. god. 2007./2008.
Zadaci za 4. razred srednje Skole

BODOVI

U sljedecoj tablici uvrstite zadane podatke o vrijednostima veznih kutova (60°,
90°, 108°, 109°) i vrelistima (-33 °C, 13 °C, 49 °C, 81 °C) za odgovarajuce
cikloalkane, ispunite polja trazenim podacima o broju mogucéih izomera, te
svakom cikloalkanu pridruzite slijedece tvrdnje obiljezene odgovaraju¢im
slovom: A = djeluje kao anestetik; B = dobiva se iz benzena; C = zauzima
konformaciju koverte; D = zagrijavanjem na platini podlijeze adicijskim

reakcijama
Odgovor:
Ciklopropan Ciklobutan Ciklopentan | Cikloheksan

Vezni kut/ * 60 90 108 109
Vreliste/ °C -33 13 49 81
Broj mogucih 1 2 5 12
ciklickih
izomera
Ispravna A D C B
tvrdnja
AN

0 A

oo A kX
OO0 d F o ALK LY

Bodovanje:

Ciklopropan Ciklobutan Ciklopentan | Cikloheksan
Vezni kut/ ® 0,25 boda | 0,25 boda | 0,25 boda | 0,25 boda
Vreliste/ °C | 0,25 boda | 0,25 boda | 0,25 boda | 0,25 boda
Broj mogucih | 0 25 boda | 0,5 boda | 1,25 boda | 3 boda
ciklickih
izomera
Ispravna 0,25 boda | 0,25 boda | 0,25 boda | 0,25 boda
tvrdnja

18

UKUPNO BODOVA NA 3. STRANICI: -‘E




Zupanijsko natjecanje iz kemije u $k. god. 2007./2008.

Zadaci za 4. razred srednje Skole Zaporka BODOVI
5 A) Prikazite pripravu stirena iz benzena i kloretana i navedite ime svake pojedine
" reakcije. B) Prikazite pripravu izopropilbromida iz propanola i navedite ime svake
pojedine reakcije.
Odgovor:
A)
CH; _CH,
AlCl3 oksid-katalizator
© + HC T a 500°C - Mo
oksid-katalizator = npr. Al,O3, Fe,0O5
/1+1
- — = — : — /2x
1. reakcija - supstitucijska reakcija, alkiliranje, ili elektrofilna supstitucija; 0.5
2. reakcija - dehidrogenacija ili eliminacija —
B)
NOH H X
X + HO
Br
HBr /1+1
P A
1. reakcija - eliminacija vode, kiselo katalizirana dehidratacija, 2. reakcija - 12x
adicija HBr _ 05
6
6. Zaokruzite toéne tvrdnje:
@ U benzenu je duljina veze izmedu dva ugljikova atoma veca od prosje¢ne
duljine dvostruke C=C veze.
Povrsina molekule antracena veca je od povrSine fenantrena.
Tijekom supstitucijskih reakcija na aromatskim spojevima uvijek nastaje
karbokationski meduprodukt.
D) Sumporna kiselina je slabija od nitratne kiseline.
Naftalen i bifenil su polinuklearni aromatski ugljikovodici.
Adicijom broma na benzen nastaje produkt koji nije aromatski spoj.
Svi aromatski spojevi imaju planarnu strukturu.
H) Neki areni nisu nezasiéeni ugljikovodici. 18x
0,5
4

UKUPNO BODOVA NA 4. STRANICI:




Zupanijsko natjecanje iz kemije u k. god. 2007./2008.
Zadaci za 4. razred srednje Skole Zaporka BODOVI

{. Koristeéi podatke o koeficijentima elektronegativnosti [H(2,2); Li (1,0); Mg(1,2);
C(2,5); O(3,5)], odgovorite na sliedec¢a pitanja:
A) Zbog ¢ega je ugljikov atom karbonilne skupine u acetonu elektropozitivan, a
centralni ugljikov atom u izopropilmagnezijevom kloridu elektronegativan? Koji je
ugljikov atom nukleofilniji?
B) Jesu li u Grignardovoj reakciji reaktivniji organomagnezijevi ili organolitijevi
spojevi? Zasto?
C) Prikazite polarizaciju naboja u spojevima pod 7.A.
D) Prikazite jednadZbom adicijsku reakcije izmedu acetona i
izopropilmagnezijevog jodida.
E) IzraCunajte masu dobivenog produkta ukoliko je iskoristenje i jednog i drugog
reakcijskog koraka 50%. Priprava je zapoceta s 10 mL acetona (o = 0.79 g/mL).

Odgovor:

A) Ugljikov atom karbonilne skupine elektropozitivniji je u acetonu jer je
vezan za kisik koji ima veci koeficijent elektronegativnosti (3,5) od
magnezija (1,2) za koji je vezan u izopropilmagnezijevog kloridu. Nukleofilniji
je ugljikov atom u izopropilmagnezijevog kloridu. /1+1
B) Reaktivniji su organolitijevi spojevi jer je razlika koeficijenata
elektronegativnosti ugljika i litija (1,5) u organolitijevim spojevima veca od

razlike koeficijenata elektronegativnosti ugljika i magnezija (1,3) u 1+1
organomagnezijevim spojevima.
C)

> &+

@\ g_? < 12x
HC 5 O HiC 5 CHy 0,5
D)

e

o . MgCl 1. eter HQ CHCH
He Sor, e T o, 2. hidroliza Ho Sor, /2
E)
Waceton) = 10 mL
rlaceton) = (Ux V) / M= (0,79 g/mL x 10 mL) / 58 g mol™ = 0,136 mol 1,5

Za ukupno iskoristenje od 100% vrijedi:
l7(C6H14O) = 0,136 mol

m(CsH120) = nx M= 0,136 mol x 102 g mol™ = 13,872 g /1
Za dva parcijalna iskoristenja od 50% vrijedi:
m(CsH140) =13,8729gx05x05=3,468¢ 12,5
12
1. stranica 2. stranica 3. stranica
+ + +
4. stranica 5. stranica L[;l(()l:j?)r\]/g
|+ = | 50 |

UKUPNO BODOVA NA 5. STRANICI:
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